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У Бе ла ру сі з ра бо чым 
ві  зі  там зна хо дзіц ца 
прэ зі дэнт Турк ме ні ста-
на Гур бан гу лы Бер ды-
му ха ме даў. Бе ла русь і 
Турк ме ні стан сён ня ак-
тыў на раз ві ва юць уза-
е ма ад но сі ны ў роз ных 
га лі нах. І нель га не ска-
заць, што та ко му ха рак-
та ру друж бы спры я юць 
даў нія цёп лыя ад но сі ны 
на шых на ро даў. Наш 
рас по вед — пра друж-
бу турк ме на і бе ла ру са 
ў ра ней шым ча се.

Ве лі чы ня паэ тыч на га та лен-
ту Ке ры ма Кур бан ня пе са ва — 
тая зор ка, што яшчэ доў га бу дзе ўпры гож ваць бяз меж ную 
кас міч ную пра сто ру. Плён твор час ці та кіх май строў сло ва, як 
на род ны па эт Турк ме ні ста на, — га ран тыя за ха ва нас ці ў веч-
нас ці дзі вос най па сва іх яр кіх фар бах і сва ім глы бін ным змес це 
турк мен скай мо вы. І, як на мой суб' ек тыў ны по гляд, кож ны 
штрых да па мя ці пра Паэ та па тра буе за ха ван ня і пе ра да чы 
на шчад кам. Прый дзе час — і бу дзе вы тка ны га лоў ны ды ван 
па мя ці пра Ке ры ма Кур бан ня пе са ва. А па куль я ха чу рас па вес ці 
толь кі пра адзін фраг мент.

...Так ужо ў жыц ці вы дат на га ча ла ве ка і паэ та атры ма ла ся, 
што ў роз ныя яго га ды гас цін ны дом лі та ра та ра быў пры тул кам 
бе ла рус кіх сяб роў. І я, аў тар гэ тых рад коў, вя до ма ж, удзяч ны 
лё су за га ды зна ём ства, твор чых зно сін з Ке ры мам Кур бан ня-
пе са вым. Час тым гос цем у цу доў на га ша хі ра яшчэ ра ней быў 
і пуб лі цыст, пісь мен нік Мі ка лай Ка лін ко віч. У па чат ку 1980-х 
ён жыў і пра ца ваў у Ашга ба це. Быў яшчэ адзін бе ла рус кі ся-
бар паэ та — ва ен ны жур на ліст Дзміт рый Пес ля коў. У па чат ку 
1990-х я ад шу каў яго ў Мін ску і па пра сіў рас ка заць пра су стрэ-
чы з Ке ры мам. Паэ та да та го ча су ўжо не бы ло ў жы вых. Па мёр 
Ке рым-ага ў 1988-м... У ста лым уз рос це зна хо дзіў ся і пал коў нік 
у ад стаў цы Дзміт рый Яфі ма віч Пес ля коў.

...Але вер нем ся да па чат ку 1990-х, да на шай гу тар кі з пал-
коў ні кам Пес ля ко вым. Та ды па ней кіх пры чы нах ма тэ ры ял 
так і не па ба чыў свет. Але я не раб лю ў даў нім за пі се ні я кіх 
пра вак. Тэкст быў зна ё мы і май му су раз моў цу. І я пе ра даю 
змест не вя лі ка га ін тэр в'ю цал кам, без зме наў. Тым больш што 
і рых та ваў ся ма тэ ры ял з раз лі кам на пуб лі ка цыю не толь кі ў 
Бе ла ру сі, але і ў ад ной з турк мен скіх га зет.

... — Дзміт рый Яфі ма віч, як па зна ё мі лі ся з Ке ры мам 
Кур бан ня пе са вым?

— Мі ну ла з та го па мят на га ча су ка ля са ра ка га доў. Але 
за ха ва ла ся све жасць ус пры ман ня тых дзён. І, ду маю, зу сім не 
та му, што та кая ўжо доб рая па мяць у мя не. Пры чы на, ві даць, 
зу сім у ін шым. Вель мі ўжо не ар ды нар най асо бай быў Ке рым. 
Хоць ча му быў..? Та кой асо бай — яр кай, ад кры тай, — ён за-
стаў ся ў ма ёй па мя ці на заў сё ды.

А та ды... Та ды ста яў га ра чы лі пень 1957 го да. Я слу жыў 
рэ дак та рам ды ві зі ён най га зе ты «Советский воин». Дру кар-
ня, рэ дак цыя зна хо дзі лі ся ў Ашга ба це. А во ін скія час ці бы лі 
рас кі да ныя і па ін шых га ра дах поўд ня Турк ме ні ста на. Да та го 
ча су я ўжо ве даў мно гіх прад стаў ні коў турк мен скай твор чай 
ін тэ лі ген цыі.

Час та су стра каў ся з Ка ра Сей тлі е вым, Бер ды Кер ба ба е вым. 
Бер ды-ага жыў це раз да ро гу ад рэ дак цыі па ву лі цы Хі ва лі Ба ба-
е ва і час та на вед ваў ся ў гос ці да ва ен ных жур на ліс таў. У сваю 
чар гу і нас за пра шаў да ся бе да до му. Па сяб ра ваў пісь мен нік і з 
на шым кам ды вам, Ге ро ем Са вец ка га Са ю за ге не рал-ма ё рам 
Та гі рам Ку сі ма вым, ура джэн цам Баш кар та ста на.

Вель мі лю біў Бер ды-ага чы таць сал дац кія ліс ты ў рэ дак цыю. 

Пі саў Кер ба ба еў і сам для сал дац кай га зе ты. Хоць, зда ва ла ся б, 
хто нас, акра мя як у ва ен ным га рад ку, чы тае? Але пры ня се ар-
ты кул, удак лад ніць, у якім ну ма ры па він на вый сці. Аба вяз ко ва 
по тым га зе ту з пуб лі ка цы яй па про сіць. Вось та кой бы ла ўва га 
кла сі ка турк мен скай лі та ра ту ры да лю дзей у ва ен най фор ме. 
Та кія ж цёп лыя ад но сі ны скла лі ся і з Ка ра Сей тлі е вым.

Бер ды-ага і Ка ра і па зна ё мі лі мя не з Ке ры мам Кур бан ня пе-
са вым. Ад ной чы ра ні цай пры вя лі яго ў рэ дак цыю шмат ты раж кі. 
Мне зда ец ца, што на ват па мя таю сло вы ста рэй шы ны турк мен-
ска га пісь мен ніц ка га цэ ха: «Зна ём ся... Гэ та — Ке рым Кур бан-
ня пе саў, уча раш ні сал дат, па эт, які па дае вя лі кія на дзеі». Та ды 
я і да ве даў ся, што ма ла ды па эт пра цуе літ кан суль тан там у 
Са ю зе пісь мен ні каў Турк ме ні ста на, што ён — ужо аў тар дзвюх 
паэ тыч ных кніг.

— Як час та Ке рым Кур бан ня пе саў бы ваў у гас цях у 
во і наў?

— Так зда ры ла ся, што не ўза ба ве штаб ды ві зіі, а ра зам з 
ім і рэ дак цыю «ды ві зі ён кі», пе ра вя лі ў Кі зыл-Ар ват. Зда ец ца, 
і шлях са ста лі цы да на ша га гар ні зо на не та кі ўжо бліз кі. Але 
Ке рым Кур бан ня пе саў пры яз джаў у Кі зыл-Ар ват лі та раль на 
кож ны ме сяц. І час цей за ўсё з Ка ра Сей тліе вым і лі та ра тур ным 
кры ты кам Аб ду лой Му ра да вым. Ке рым і яго сяб ры су стра ка лі ся 
з аса бо вым са ста вам у са мых роз ных час цях і пад раз дзя лен-
нях, рас каз ва лі пра раз віц цё турк мен скай лі та ра ту ры, чы та лі 
свае тво ры. Па мя таю, які мі бур ны мі апла дыс мен та мі дзя ка ва ла 
сал дац кая аў ды то рыя за чы тан не Ке ры мам урыў каў з бу ду чай 
паэ мы «Дзед Тай маз». Ка ра Сей тлі еў, ён жа та ды быў мі ніст рам 
куль ту ры рэс пуб лі кі, заў сё ды пад крэс лі ваў, што пры вёз у Кі зыл-
Ар ват но выя вер шы. Праз ней кі час мы па зна ё мі лі ся пер шы мі 
з гла ва мі і но вай паэ мы Ке ры ма Кур бан ня пе са ва...

— Вы ўспа мі на е це «Дзе да Тай ма за»... У га лоў на га ге роя 
паэ мы быў рэ аль ны пра та тып...

— Ад ной чы Ке рым уга ва рыў мя не на ве дац ца ў кал гас 
«Баль ша вік», што не па да лёк ад Ге ок-Тэ пе. Не ве даю, на жаль, 
як ця пер на зы ва ец ца гэ тае сель гас-
прад пры ем ства. У «Баль ша ві ку» па эт 
па зна ё міў мя не з Ге ро ем Са вец ка га 
Са ю за Та га нам Бай рам дур ды е вым. 
Прад ста віў яго як ча ла ве ка, які па-
слу жыў пра та ты пам дзе да Тай ма за. 
І вось раз га ва ры лі ся мы з ге ро ем, 
угле дзе лі ся адзін у ад на го — і вы-
свят ля ец ца, што мы зна ё мыя яшчэ па 
жорст кіх ба ях пад Ста лін гра дам! Бай-
рам дур ды еў ва я ваў ку ля мёт чы кам, а 
я быў вай ско вым раз вед чы кам. Вай ну 
«дзед Тай маз» прай шоў ад Ста лін гра-
да да Эль бы. Зор ку Ге роя атры маў за 
баі ва Ус ход няй Пру сіі. Вы зна чыў ся 
пры фар сі ра ван ні Одэ ра ў скла дзе 
54-га гвар дзей ска га ка ва ле рый ска га 
пал ка 14-й гвар дзей скай ка ва ле рый-
скай ды ві зіі.

Ра зам з Ке ры мам і Ка ра Сей тлі е-
вым мы з на шым кам ды вам ге не ра-
лам Та гі рам Ку сі ма вым па бы ва лі ў 
Ка ра-Ка лін скім цэнт ры суб тра піч ных рас лін. Та гір Та і па віч быў 
уні каль ным ча ла ве кам. Ка ва лер двух ор дэ наў Ле ні на, ор дэ на 
Чыр во на га Сця га, двух ор дэ наў Чыр во най Зор кі, ор дэ на Ай-
чын най вай ны 1-й сту пе ні. Зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за быў 
уда сто е ны за ўме лае ка ман да ван не ка ва ле рый скім пал ком. 
Да рэ чы, Днепр ка ва ле рыс ты Ку сі ма ва фар сі ра ва лі на Го мель-
шчы не. Пры чым — двой чы. Вы зва ля лі Ло еў шчы ну. Больш за 
60 сал дат і афі цэ раў Баш кір скай ка ва ле рый скай ды ві зіі бы лі 
ўда сто е ны зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за! Ку сі маў скон чыў 
дзве ва ен ныя ака дэ міі, быў ча ла ве кам на дзі ва да пыт лі вым. 
І, як мне зда ва ла ся та ды, ім з Ке ры мам Кур бан ня пе са вым 
бы ло ці ка ва гу та рыць. Мо жа, і тая ака ліч насць да па ма га ла, 
што ў Турк ме ні стан упер шы ню бу ду чы ге не рал па тра піў яшчэ 

хлап чу ком. У 1921 го дзе, ка лі ў ма ла дой Са вец кай Ра сіі бы ло 
го лад на, баць ка і сын Ку сі ма вы на кі ра ва лі ся ў хлеб ныя краі, 
па сві лі аве чак у стэ пах Ка зах ста на, Турк ме ні ста на.

З той су стрэ чы ў Ка ра-Ка ле, ін шых па ез дак з Ке ры мам па 
рэс пуб лі цы я вы нес та кую дэ таль, якая яск ра ва ха рак та ры зуе 
яго як ча ла ве ка. Умеў Ке рым-ага (на пэў на, і я ўжо ў тыя га ды 
стаў да яго звяр тац ца «ага») здзіў ляц ца — і лю дзям, і пры ро-
дзе род на га краю. Імк нуў ся заў сё ды ад крыць для ся бе неш та 
но вае. Пра яў ляў да пыт лі васць, ні ко лі не са ро меў ся за да ваць 
пы тан ні. Зу сім не ба яў ся вы гля даць не аду ка ва ным.

— Дзміт рый Яфі ма віч, ве даю, што пас ля Турк ме ні ста на 
вы слу жы лі ва Уз бе кі ста не, у Таш кен це, у рэ дак цыі ле ген-
дар най га зе ты «Фрун зе вец»...

— Ле ген дар най — і для асэн са ван ня гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры. Бо з га зе тай «Фрун зе вец», рэ дак цыя якой зна-
хо дзі ла ся ў Таш кен це па ву лі цы Са пёр най, у га ды Вя лі кай 
Ай чын най у эва ку а цыі ак тыў на су пра цоў ні чаў на род ны па эт 
Бе ла ру сі Якуб Ко лас.

— А ўжо пас ля вай ны пра ца ва лі і су пра цоў ні ча лі з га зе-
тай і мно гія ін шыя бе ла рус кія лі та ра та ры: пра за ік Ва сіль 
Тка чоў, кі на дра ма тург Алег Бур кін... У «Фрун зев це» і мне 
да вя ло ся апуб лі ка ваць не вя ліч кі ар ты кул пра Ке ры ма Кур-
бан ня пе са ва. Зрэш ты, у дру гой па ло ве 1980-х пі саў для 
«Фрун зев ца» і пра бе ла рус кіх пісь мен ні каў — пра лёс паэ та 
Сяр гея Но ві ка-Пе ю на, пра Але ся Ада мо ві ча... Вы, ка лі жы лі 
і пра ца ва лі ў Таш кен це, пра Турк ме ні стан не за бы ва лі?.. Ці 
пра цяг ва лі пад трым лі ваць ад но сі ны з Ке ры мам Кур бан ня-
пе са вым у той пе ры яд?

— А як жа... І та ды, ка лі быў у Таш кен це, і по тым, ка лі слу жыў 
у Ал ма ты. Ке рым быў з тых лю дзей, з які мі, ка лі па зна ё міш ся 
ад ной чы, друж бу не стра ціш. Ён пры цяг ваў да ся бе. Упэў не ны: 
ні ко му ён не быў дрэн ным сяб рам. З ім, за ўва жу, абы хо дзі лі ся 
па-роз на му і бліз кія, зда ва ла ся б, та ва ры шы. Ён жа заў сё ды 
за ста ваў ся Сяб рам з вя лі кай лі та ры.

Ка лі мя не пе ра вя лі ў «Фрун зе вец», у рэ дак цыю га зе ты Тур-
ке стан скай ва ен най акру гі, то і та ды я пра цяг ваў су стра кац ца 
з турк мен скі мі пісь мен ні ка мі. У Таш кент Ке рым-ага пры яз джаў 
і з Бер ды Кер ба ба е вым, і з Ка ра Сей тлі е вым, і з ін шы мі ка ле-
га мі-пісь мен ні ка мі.

Праз ней кі час мя не пры зна чы лі га лоў ным рэ дак та рам га зе-
ты Ся рэд не азі яц кай ва ен най акру гі «Бо е вое зна мя». Да вя ло ся 
пе ра ехаць у ста лі цу Ка зах ста на. І там, у Ал ма ты, мы су стра ка-
лі ся з Ке ры мам. Ад ной чы на ша за столь ная гу тар ка пра хо дзі ла 
з удзе лам ма іх фран та вых сяб роў — ка зах стан скіх лі та ра та-
раў, пан фі лаў цаў, між ін шым: пал коў ні ка ў ад стаў цы Дзміт рыя 
Сне гі на і док та ра фі ла ла гіч ных на вук, Ге роя Са вец ка га Са ю за 
Ма лі ка Габ ду лі на. Дзміт рый Сне гін та ды рэ да га ваў, ка лі не 
па мы ля ю ся, ча со піс «Прос тор». Вы дат ны па эт, дру ка вац ца ён 
па чаў яшчэ ў 1930-я га ды. Фак тыч на з лі та ра ту ры пай шоў на 
вай ну і з вай ны вяр нуў ся ў лі та ра ту ру. Я вель мі па лю біў вер шы 
фран та ві ка, які ка ман да ваў ар ты ле ры яй у Пан фі лаў скай ды ві-
зіі... Трэ ба бы ло ба чыць, з якой ці ка вас цю рас пыт ваў Ке рым-ага 
і Ма лі ка Габ ду лі на пра яго фран та вое жыц цё, твор чую пра цу. 
Та ды лі та ра ту раз наў ца ўзна чаль ваў Ал ма-Ацін скі пе да га гіч ны 
ін сты тут, шмат дру ка ваў ся. Ке ры ма заў сё ды акру жа лі ці ка выя 
лю дзі. Пэў на, у да да так да вя лі ка га та лен ту, што па да ры лі паэ-
ту пры ро да, турк мен скі на род, ме на ві та гэ та ў знач най сту пе ні 
сіл ка ва ла яго на тхнен не, да па ма га ла ра біць мно гія мас тац кія 
ад крыц ці.

* * *
...Час ад дзя ляе нас ад мно гіх па мят ных су стрэч. Але ёсць 

ней кае свят ло, што ідзе зда лёк, пры му шае сцвяр джаць да бро, 
спра вяд лі васць, пры га жосць. Да мя не та кое свят ло пры хо дзіць, 
ка лі я ўспа мі наю на род на га паэ та Турк ме ні ста на Ке ры ма Кур-
бан ня пе са ва і пал коў ні ка, ва ен на га жур на ліс та Дзміт рыя Пес-
ля ко ва, ча ла ве ка, які лё сам сва ім да ка заў, што і ён — не чу жы 
турк мен ска му на ро ду.

Мак сім ЛА ДЫ МЕ РАЎ
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САЛ ДАТ ПАЭ ЗІІ 
КЕ РЫМ КУР БАН НЯ ПЕ САЎ

Неардынарнай асобай быў 
Ке рым Кур бан ня пе саў.

З вялікай увагай 
ставіўся кла сі к 

турк мен скай лі та ра ту ры 
Берды Кербабаеў 

да лю дзей 
у ва ен най фор ме.

І вось на рэш це вы нік — паў-
на вар тас ны ка та лог-да вед нік 
«Край жы ва твор ных кры ніц»! 
У адзін клас тар аб' яд на ны жам-
чу жы ны пры род най і куль тур на-
гіс та рыч най спад чы ны Ма гі лёў-
ска га, Дры бін ска га, Ча вус ка га, 
Мсці слаў ска га, Чэ ры каў ска га, 
Кры чаў ска га, Слаў га рад ска га 
і Бы хаў ска га ра ё наў. Агуль ная 

пра цяг ласць марш ру ту па іх 
скла дае звыш 500 кі ла мет раў.

— Асаб лі васць вы дан ня ў 
тым, што тут не прос та ідуць 
пе ра лі чэн ні ней кіх зна ка вых 
аб' ек таў і цу да дзей ных кры ніц, 
ак цэнт зроб ле ны перш за ўсё 
на ство ра ныя тут турп ра дук ты 
і мік ра клас та ры, пунк та мі апо-
ры якіх з'яў ля юц ца аг ра ся дзі-

бы. Для спа жыў ца па кож ным 
марш ру це рас пра ца ва ны кар-
ты. Для зруч нас ці ўсе га лоў ныя 
сла ву тас ці «Краю жы ва твор ных 
кры ніц» па зна ча ны GPS-ка ар ды-
на та мі, — ад зна чыў стар шы ня 
гра мад скай ра ды па раз віц ці 
аг ра эка ту рыз му ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці пры кі ра ван ні спор ту 
і ту рыз му Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма Сяр гей КУ ЛЯ ГІН.

Кож ны з ра ё наў сла віц ца 
сва і мі «ра зы на чка мі». Дры-
бін — зям ля ша па ва лаў, дзе 
ак цэнт зроб ле ны на ад ра джэн-
ні ста ра жыт ных ра мёст ваў. У 
Слаў га рад скім ра ё не ад на ві лі 
тра ды цыі пры га та ван ня хат ніх 
сы роў і ства ры лі ту рыс тыч ны 
марш рут з май стар-кла са мі і з 
дэ гус та цы яй. А ў Ма гі лёў скім 
ра ё не, дзе су мес на з «Ма гі лёў-

абл ту рыс там» рэа лі зу ец ца мі-
ні-клас тар «Ла зень кі», рас пра-
ца ва на ані ма цый ная пра гра ма 
для дзя цей і да рос лых «Там, на 
не вя до мых да рож ках». Ак цэнт 
зроб ле ны на на цы я наль ных 
тра ды цы ях, мі фах, ле ген дах і 
эка ту рыз ме.

— На наш по гляд, — ад зна-
чыў Сяр гей Ку ля гін, — гэ тае 
вы дан не на дасць но вы ім пульс 
раз віц цю ту рыз му, па вы сіць імі-
джа вую пры ваб насць тэ ры то рый, 
рас крые іх па тэн цы ял і ўзмоц-
ніць уза е ма дзе ян не суб' ек таў, 
якія пра цу юць на ўяз ны ту рызм, 
а так са ма па слу жыць раз віц цю 
ту рыс тыч най інф ра струк ту ры.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра

�

Час падарожнічаць!Час падарожнічаць!  ��

КРЫ НІЧ НЫ МІ МАРШ РУ ТА МІ
У Ма гі лё ве прэ зен та ва лі ка та лог-да вед нік ту рыс тыч на га клас та ра па 8 ра ё нах

Сяр гей Ку ля гін стаў на тхняль ні кам ідэі 
па рас пра цоў цы гэ та га ка та ло га.

Ка лі ў вас ёсць ве ла сі пед, але вы не ве да е це, ку ды на ім 
ехаць, то кні га гэ та — для вас. Бо ас но вай да вед ні ка ста лі 
тыя са мыя марш ру ты, якія на пра ця гу апош ніх двух га доў 
ста ран на рас пра цоў ва лі ар га ні за та ры, да рэ чы, не без удзе-
лу ка рэс пан дэн та «Звяз ды». Вя лі кае па да рож жа з ва ра гаў 
у грэ кі, марш рут «Дняп роў ская рыв' е ра» — пра гэ тыя экс-
пе ды цыі га зе та пі са ла не ад на ра зо ва. Пад час па да рож жаў 
фа та гра фа ва лі ся аб' ек ты, вы ву чаў ся стан да рог, на яў насць 
аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня і ад па чын ку. І, вя до мая 
спра ва, марш рут пра клад ваў ся ме на ві та там, дзе за ся ро-
джа ны асноў ныя сла ву тас ці Ма гі лёў ска га краю.


